

党员干部要做为民服务的好公仆

蒋信怀 尹大勃

为把党史学习教育引向深入,辽源市龙山区东吉街道党工委结合工作职责和为民服务实际,以“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”为目的,以基层党建作为主要抓手,教育党员干部要做为民服务的好公仆。

学史明理,教育党员干部做一个信念坚定的好公仆。学史明理,明什么理?东吉街道党工委认为,就是要明马克思主义之理、明马克思主义中国化之理。为了让大家真正做到学史明理,党工委成员深入社区和网格支部,一是组织党员干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想,二是组织党员干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑。在正确思想指引下,树立正确的世界观、人生观、价值观,在头脑中深扎理想信念的思想根基;二是向党员干部讲清楚我们党的历史就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史,也是真理之光照亮我们不懈奋斗的历史;三是引导党员干部从党的非凡历程中领悟马克思主义是如何改造中国、改造世界的,感悟马克思主义真理力量和实践力量,加深对马克思主义既一脉相承又与时俱进的理论品质和理论内涵的理解,让大家懂得什么是马克思主义、什么是中国化的马克思主义。因此,党工委要求党员干部要原原本本地学习马克思主义经典著作,做到学而信、学而用、学而行,不断开辟马克思主义中国化的新境界,让21世纪中国马克思主义在基层放射出更加灿烂的真理光芒,自觉把对马克思主义信仰和对共产主义的信念作为共产党党员的毕生追求,学史明理,不忘初心,在新时代、新形势下定信念坚定的好公仆。

学史增信,教育党员干部做政治过硬的好公仆。学史增信,就是让党员干部从理论与实践的结合上坚定“四个自信”,做到政治过硬不动摇。一是道路自信。党工委在所辖党委、党支部开展了党史、新中国史、改革开

放史、社会主义发展史学习教育。通过学习教育,使党员干部深刻认识到,“四史”既是中国革命史也是中国道路史,只要我们沿着这条道路走下去,就能实现中华民族伟大复兴;二是坚定制度自信。这是一个比较抽象的问题,为了将其具体化,东吉街道党工委的做法是,认真学习习近平七一讲话精神,畅谈祖国的大好形势和家乡日新月异的重重变化,使党员干部进一步认识到,我党领导的民主主义革命和社会主义革命,消灭了资本主义制度,建立了社会主义制度,促进了社会主义事业蓬勃发展。特别是十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,在此过程中,党领导全国人民坚持完善社会主义制度,使社会主义制度更加成熟、更加巩固,使党和国家取得了历史性成就,使社会面貌发生了历史性的变化。在事实面前,党员干部尤其青年党员干部更加深刻地体会到了社会主义制度的优越性。三是坚定理论自信。在学习讨论中,东吉街道党工委联系社会主义革命理论实际,改革开放理论实际,新时代中国特色社会主义理论实际,使大家在学习中看到中国的发展就是在正确理论指导下取得的发展。因此,我们基层党员干部更要坚持好党的基本理论,立足新发展阶段、贯彻新发展理念,用党的基本理论指导实践、推动工作,不断夺取新的更大胜利。四是坚定文化自信。为了做好这项工作,党工委从实际出发,把坚持文化自信作为主题党日的重要内容,开展表演、讲演等活动,深入浅出地向党员干部讲述中华文化是中华民族的“根”和“魂”,讲述中华文化积淀着中华民族的精神追求,包含着中华民族的精神基因和红色基因,使党员干部从感性和理性上认识到,中华民族的优秀文化激励着中华儿女维护民族独立、反对外来侵略、推动社会进步,在促进中国社会利益和社会关系的平衡方面都发挥了重要作用。党工委还聘请有关专家学者向党员干部讲述中华文化的历

史渊源、基本走向、价值观念,进一步坚定了大家的文化自信。通过坚定“四个自信”学习教育,使党员干部头脑更加清醒,大家表示,在大风大浪面前,一定要站稳政治立场、明辨是非,在为民服务的工作中做政治过硬的好公仆。

学史崇德,教育党员干部做作风优良的好公仆。品行是做人的底线,道德是做人的基础。基础不牢,地动山摇。因此,学史崇德就是要重视道德作风建设,崇尚道德的价值作用,明确“国无德不兴、人无德不立”的道理。为了把学史崇德的思想立起来,东吉街道党工委一方面持续不断地开展社会主义思想道德教育,大力弘扬我国人民在长期社会实践中形成的传统美德,并利用政治学习、文体活动、法制宣传等形式,加强党员干部的社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德的培养,激励党员干部在培育和实践社会主义核心价值观的实践中,不断深化认识、创新工作方式、注重实绩实效,切实把道德作风的内在力量转化为为人民服务的生动实践。在本街道、社区和各住宅小区形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。最后是向英雄模范人物学习,把学史崇德落到实处。在100年奋斗的历程中,涌现出了一大批品德高尚的英雄人物和道德模范,构建起了共产党人的精神谱系。东吉街道党工委运用共产党人的精神谱系教育党员干部发扬优良传统、继承红色基因,树立朴实的道德形象,在为人民服务的作风优良的好公仆。

学史力行,教育党员干部做履职尽责的好公仆。在各项工作中,比认识更重要的是决心,比方法更重要的是责任和行动。学史力行,就是要把学习成

效转化为工作动力,增强责任心,尽职尽责地做好本职工作。东吉街道党工委一是身体力行地带领基层党委、网格党支部和社会组织党支部,切实为群众办实事、解难题。在党史学习教育中,自觉把总结经验、关照现实、推动工作同解决实际问题结合起来,在结合中突出“力行”二字。如七月初,街道党工委与龙山交警支队联合开展了“我为群众办实事”主题党日,使广大群众受到了一次生动的交通法规教育,为营造文明的交通环境、确保人民的生命安全发挥了积极作用。二是要求所辖社区党委和网格党支部成员要做敢于担当的实干家。为此,党委明确规定,对省市布置的各项工作要高度重视、亲力亲为,抓在手上、落到实处;对本街道、社区、部门的具体工作,要做到心中有数、有责明责、守责尽责。比如在今年疫情防控和疫苗接种工作中,他们依然做到了党委在一线指挥、支部在一线组织、党员在一线奋斗、党旗在一线飘扬,不折不扣地把防控措施和接种任务落实到实处,办实事的要求,作为检验学习成效的重要标准和年终考核的重要内容,目的就是促使党员干部做尽职尽责的好公仆。

东吉街道党工委结合街道和社区工作职责,扎实开展党史学习教育,涌现出了不少好人好事。据不完全统计,从党史学习教育开始到现在,捐资助学3157元,见义勇为12人,送医送药46起,照顾空巢老人75户,关照留守儿童32名,延时服务91天,党员干部发挥了模范作用,学习教育收到了明显效果。

东辽县位于吉林省东南部,因东辽河发源于此而得名。这里河道众多,丘陵起伏,山上盛产柞树。由于山小坡缓、土质肥沃,柞树长得茂密而葱郁,是柞蚕的最佳放养地。

柞蚕又叫野蚕,也称“天虫”,是半野生状态下的经济昆虫,在东辽县每年经过两个世代,也就是春、秋放养两季,每个世代要经过幼虫、蛹、成虫、卵四个变态,属于完全变态昆虫。

别看柞蚕小,全身都是宝,它以天然、绿色、有机等特征被人们所认识。茧壳中的丝束属动物纤维可缫丝成线,柞蚕丝柔软、透气、杀菌、亮丽特点突出,作为纺织原料长期出口创汇,是制作高档服饰的原料。丝线的外围包着一层可溶性的胶结体叫丝胶,用丝胶做原料可生产保健品和护肤品,对治疗糖尿病、预防紫外线照射、抑菌美白皮肤有特效。

柞蚕幼虫(蚕)和蛹作为特有的昆虫食品,煎、炒、烹、炸都可以食用,蚕、蛹作为高档昆虫食材味道独特而鲜美,已普及到大众消费者的餐桌,是辽源人每到饭店必点的菜肴,深受广大消费者所喜爱。蛹体里蛋白质与氨基酸的含量非常高,富含18种人体所必需的氨基酸,是补充人体蛋白的最佳食品。

活体蚕蛹还是生产北蛹虫草即东北的冬虫夏草的最佳培养基,用柞蚕蛹培育的蛹虫草,经检测它所含的虫草素等有效成分含量均高于天然的冬虫夏草的含量,是提高人体免疫力和抗肿瘤的佳品。

柞蚕卵是生产小绒蜂、赤眼蜂,防治玉米螟和松毛虫的载体。柞蚕业每年都为生物防治害虫提供大量的雌茧,是作物的生物防治事业必不可缺的物质。

柞蚕场是蚕民放养柞蚕的场所,既属于经济林又属于生态林。它用自己的方式滋润着东辽大地,幸福着东辽人民。柞树是东辽当地的固有树种,根系发达,它的根

系长度是地面树高的五倍以上,根系庞大盘根错节,蓄水固沙能力强,耐旱、耐寒、耐瘠薄,是天然的生态环保树种。柞蚕场是具有立体结构的完备生态系统,柞蚕场地面上长满了绿草,中间夹杂生长着映山红、山芍药、桔梗、防风、野百合等植物,再上层就是具有伞形结构向立体空间伸展的柞树。春天到来时,绿草青青,柞树绽绿,各种野花竞相开放,开的最早的是黄色的冰凌花,然后是粉色的映山红、白色的野芍药、蓝色的桔梗、红色的野百合……真的是万紫千红春满山,它们都在伴随着柞树哥哥为东辽大地的生态完美作着贡献。据测算,每100亩地的柞蚕场每年所涵养的水量相当于50万立方米水库所容水的容量,而100亩地还可放养秋柞蚕籽4公斤,产柞蚕茧2800公斤左右,产值可达14万元。

柞蚕由于在野外的山上放养,食竹叶、饮晨露、沐清风、听鸟鸣,收旷野之精华、集日月之光芒,属纯天然绿色有机食品。但养蚕的农民特别辛苦,养蚕期间,日初前上山、日落下山,每天看虫趋鸟匀蚕换树,直至摘茧下山,风雨不误。每年四个月时间养春、秋两季蚕,蚕民都晒得黝黑,脸上印满了岁月的痕迹。但放蚕也锻炼了体魄,他们很少生病,大多数都能长命百岁。

东辽县有柞蚕林7.2万亩,每年放养柞蚕1360把。产柞蚕茧约200万公斤,产值约为1.2亿元。加上蚕民在蚕场内采摘榛子和蘑菇、培植中草药材、采集山野菜、用倒茬的枝材做食用菌栽培料等项目,其产值可超过2亿元。

2019年,东辽县被省政府确定为“省级柞蚕特色产业优势区”,为柞蚕产业的升级提质提供了新的契机。在省、市政府的关怀支持下,东辽县首先加大了人工栽植柞树的进程,2019年,结合东辽河水源地治理,在东辽河源头栽植柞蚕林1万多亩,预计2022年就可以起到涵养水源、放养柞蚕的目的。2020年,又对现有柞蚕场内的疏林地进行了补植加密,栽植

柞树80万株,促进了柞蚕场的升级改造,既绿化了荒山、涵养水源、减少水土流失,又能创造出经济价值,是一项利国利民、保护生态、增加山区农民收入、让山区农民脱贫致富的特色产业项目,得到了政府和蚕民的一致赞同。

按照“十四五”规划要求,柞蚕产业向纵深发展、形成柞蚕全产业链发展布局已经提到了议事日程。今后,东辽县将和蚕业科研院所、大专院校一起合作,将柞蚕的最新科研成果应用于生产中,经过企业加工增值,转换成高、精、尖产品服务于人类,让东辽河畔的瑰宝——柞蚕散发出璀璨的光芒造福人类。

凌成才

东辽河畔的瑰宝——柞蚕

东辽河景观带,不仅
美了辽源人的眼睛,更融
入了辽源人的生活……

